责任编辑:尹瑶 编辑:许金波 版式编辑:曾晓华 校对:郑国耀

乐山市第十六届中等职业学校"文轩杯"技能大赛暨"蓝鹰之星"选拔赛举行

技能成才 筑梦未来

11月12日至13日,乐山市第十六届中等职业学校"文轩杯"技 能大赛暨"蓝鹰之星"选拔赛在乐山职业技术学院、乐山一职中两个 赛点举行。本届大赛由乐山市教育局、乐山市人力资源和社会保障 局、乐山国家高新技术产业开发区产教联合体主办,来自19支学校 代表队的496名选手,围绕10个专业类别的20个赛项展开激烈角 逐,集中展现我市中职学子的技能风采和中职教育改革发展的丰硕

参赛选手同台竞技

本届大赛以"技能成才 筑梦未来" 为主题。作为主赛场的乐山职业技术 学院,共设置七大类专业的13个赛项, 参赛选手359名。分赛场乐山一职中 共设置三大类专业的7个赛项,137名 选手参赛。比赛现场,各赛项角逐激 烈、精彩纷呈。选手们沉着冷静,将平 日勤学苦练的技艺一一展现象

酒店服务赛项中,参赛选手们仪态 端庄、操作娴熟。中式铺床环节,参赛 选手短短3分钟左右便能将铺床作品完 美呈现;中餐宴会摆台环节,餐具整齐 摆放,完美展现中式餐饮服务魅力。养 老照护赛项中,选手仔细观察"老人"心 理及异常行为,有效开展心理疏导,严 格按照操作规范开展生活照护、基础照

护、康复照护。汽车维修赛项中,选手 们配合高效、操作流畅,展现出扎实的 理论和操作功底。现代加工技术赛项 中,选手们熟练运用CAM软件进行设 计,全神贯注地操作机床,对赛件的尺 寸、精度严格把控。

"为参加本次比赛,我已经做了两 年的准备!"完成车身修复与美容赛项 后,乐山一职中新能源汽车运用与维修 专业学生祝晨皓同学信心满满。他表 示,近一个月以来,一直在老师的指导 下加强训练,学校更是提供了良好的训 练环境和充足的训练耗材,"经过本次 比赛的磨砺,我对精益求精的工匠精神 有了更深刻的理解,同时也对以后的职 业发展充满了信心。"



据了解,本届大赛设团体奖5个、 优秀组织奖7个,选手个人单项奖以实 际参赛人数为基准,分别按20%、20%、 30%的比例设一、二、三等奖。对一等 奖选手可按有关规定晋升职业资格证 或技能等级,对指导学生获得一等奖的 教师颁发"优秀指导教师奖"

和往届大赛相比,本届大赛呈现出 新亮点、新变化,首次与"蓝鹰工程"进 行有效互动对接。赛事与"蓝鹰之星" 选拔培养相结合,优秀种子选手将被选 送至"蓝鹰工程"东部结对学校进行再 培养,并遴选参加省赛、国赛。同时,大 赛赛项也进行了优化调整,更加契合乐 山产业发展实际;赛事标准得到提升, 各赛项规程、赛事组织、技术规范、命题

难度全部对接国赛要求;大赛策划、赛 项论证、规程制定等关键环节全面融入 专业学科教研活动,实现以赛促研、以 赛促教、以赛促学。

"此次大赛充分展现了职业学校 师生们娴熟的专业技能和良好的职业 素养,弘扬了'精益求精追求卓越'的 工匠精神、劳模精神和创新精神。"乐 山市教育局相关负责人表示,乐山市 中等职业学校技能大赛已成为我市职 业教育的亮丽名片和标志性赛事,有 力促进了我市中职学校专业建设、课 程建设、人才培养。未来,乐山将持 续深化职教改革,完善"以赛育人"机 制,为经济社会发展注入更多职教力



备技术应用赛项比 赛现场。



▲现场打分。

◀ 养 老 照 护 赛项比赛现场。

沙湾区

66 名教师决赛展风采

本报讯 (李荣富 记者 张波)近日,沙 湾区 2025 - 2026 学年"文轩杯"中小学、 幼儿园课堂教学竞赛决赛正式拉开帷 幕。活动自11月3日启动,持续至11月 14日,覆盖幼儿园至高中全学段,共设11 个竞赛组别,66名教师参与角逐,全面展 现沙湾区基础教育阶段的课堂创新与实 践成果。

小学语文组决赛中,7位教师围绕 '聚焦核心素养,践行三新要求"主题,以 "同课异构"方式展开教学比拼。通过精 彩教学,激发学生对自然观察与写作方 法的兴趣,培养学生的思辨能力与文化 认同。

中小学艺术组决赛中,美术与音乐课 堂精彩纷呈。在美术课堂上,教师们或 引导学生进行"妙绘佛手""传情果篮"等 主题创作,或创新推出美术与音乐"双师 课堂",实现跨学科融合教学;在音乐课 堂上,老师们通过丰富有趣的教学内容, 让学生在唱、舞、奏中传承传统文化。

英语组决赛中,6位教师以"Family ties"与"Wonderful seasons"为主题, 运用AI技术、思维导图等方式,提升学生

据悉,沙湾区课堂教学竞赛已连续开 展六年,累计参赛教师超过600人次,约 占全区教师总数的57%。竞赛以"聚焦 核心素养,落实三新要求"为主线,通过 "以赛促研、以赛促改、以赛促教"机制, 持续推动全区教师教学能力整体提升, 为区域教育高质量发展奠定坚实基础。

夹江县

开展沉浸式教学视导工作

本报讯 (张海英 记者 张波)近日,夹 江县教研室一行走进夹江县漹城镇第三 小学校,开展沉浸式教学视导工作。

视导组首先深入教学一线,采取随 机推门听课的方式,分学科、分年级聆听 语文、数学、科学、道德与法治、音乐、美 术、体育7个学科共10节常态课。大家 细致观摩课堂环节,重点关注教学设计 的科学性、目标达成的有效性以及学生 核心素养的落实等,全方位了解教师的 专业素养、教学风格及学生的课堂学习 状态,为后续精准诊断与指导提供详实

课后,视导组及时与授课教师及学 科组进行面对面评课交流。大家从教材 解读、目标设定、重难点突破、方法选择、 课堂生成及评价反馈等多个维度,对课 堂教学进行深入剖析与精准点评,既肯 定了教师们在课堂教学中的亮点与特 色,又中肯地指出了存在的问题与不足, 并提出具体、可行的改进建议,有效助力 教师提升教学水平。

乐山七中举行 第三十五届田径运动会

本报讯 (王志华 候晓乐 文/图)近日,乐 山市第七中学(以下简称"乐山七中")第三 十五届田径运动会在乐山市体育中心举 行。在两天时间里,乐山七中学子以热血赴 热爱、以拼搏致青春,共同谱写了一曲激昂 奋进的青春赞歌。

田径赛场上,每一次发令枪响,都是速 度与激情的碰撞,更是毅力的较量;每一次 蓄力、每一次起跳、每一次投掷,都是力量与 技巧的结合。

教师趣味比赛"毛毛虫"项目堪称全场

欢乐源泉。每十位老师一组,骑着充气毛 毛虫向终点冲刺。有的组别步伐整齐、配 合默契、稳步前行,有的组别实现"翻车", 引得全场大笑。这不仅是一场趣味竞技, 更让同学们看到了老师课堂之外的活力与

各单项比赛结束后,学校为获奖选手 颁发奖牌、奖状,送上花束。当奖牌佩戴 在胸前、鲜红的奖状握在手中,获奖学子 的脸上洋溢着自豪与喜悦,台下响起阵阵 掌声。



奋力冲刺。



乐山一中

发放"公和奖学金"

本报讯(龚利刘雨萱记者张波)近日,乐 山一中举行"公和奖学金"发放仪式。

经学生自荐、班级推荐与年级评议,本年度 共评选出获奖学生29人,包括综合性奖励25人 及英语单科奖4人,同时奖励班主任8人。

仪式上,获奖学生代表、高2027届22班学 生姜政毅说,奖学金不仅是荣誉与资助,更是追 梦路上的"能量卡",他将与同学们互助共进,践 行"崇德尚礼、博雅笃行"的校训,不负期许、不 负时代,书写青春篇章。

"公和奖学金"由乐山一中高75届校友陈建 于1999年捐资设立,旨在激励家境贫困、品学兼 优或奋发向上的学生,以及为学校教育作出突出 贡献的班主任。截至2025年,该奖学金已累计 奖励学生628名,金额达128万元;奖励班主任 33人次,金额16万元。公和基金会理事关翊表 示,公和基金会将始终秉持"以爱育才,以善逐 梦"的初心,持续支持母校教育事业,助力其行 稳致远、桃李满天下。

| 乐山市特殊教育学校 `

爱心义卖助成长

本报讯(记者张波)近日,乐山市特殊教育 学校爱心义卖活动在乐山市奥林匹克中心温暖 启幕。在老师的组织下,该校职高班的学生们精 心布置专属摊位,将亲手制作的特色手工作品集 中售卖,展现特殊学子的别样风采。

活动现场暖意融融、人气十足。针织系列作 品尽显巧思:色彩鲜亮的针织花朵栩栩如生,质 感柔软的针织花盆兼顾美观与实用,以乐山大佛 为原型的针织摆件巧妙融入本土文化;艾草系列 净温和,造型古朴的手工艾草锤捶打舒适,安神 助眠的艾草枕头兼具实用与养生价值。面对咨 询的市民,孩子们认真介绍作品的制作工艺,细 致分享背后的用心与坚持。市民被孩子们的真 诚与才华打动,纷纷用实际行动给予支持,现场 爱心涌动、氛围热烈。

"此次义卖活动的顺利开展,得益于市中区 苏稽镇与市中区商务局的大力支持,为孩子们搭 建了展示自我、融入社会的宝贵平台。"乐山市 特殊教育学校职教室主任叶俊表示,活动不仅让 学生的手工技艺得到社会认可,更让他们在实践 中收获成长与自信,活动义卖收入将返还给作品 创作的学生,以激励他们继续发挥创意、精进手



市教育局 市教育基金会协办

募捐电话:2434803 2446067 四川省乐山第一中学校 电话: 2605588 教崇德智体 学通天地人 乐外立志达高级中学 电话: 2156111 让每一个生命成为更好的自己 乐山市第二中学 电话: 2127922 把爱和成功给 一位学生 乐山市草堂高级中学 电话: 2134369 珍爱她的每一位学子

电话: 2193627 培养真人 真 教 电话: 2560886 乐山市特殊教育学校 有爱无碍 有 教 无 类 乐山市实验幼儿园 电话: 2603076

给你爱的阳光 同时给你光辉灿烂的自然 乐山市机关幼儿园 全人教育

为生命奠基 乐山外国语学校 电话: 2182000 学 拓新 电话: 2182166

行雅 阳光通达

电话: 2446626

盏 明 灯

低进高出 健全发展

乐山市外国语小学 专家治校 名优执教 乐山市实验小学

乐山市城北幼儿园 电话: 2422312 沙 心 启 蒙 趣玩开智 乐山市第五中学 电话: 2131681 成人为先 成才为本 于管理 重在过程

乐山市第七中学 电话: 2602766 高山景行 化育无痕

乐山市更生学校 严格管理 校风优良 电话: 2501356